

趣味游园 文化润心

# 我市中小学幼儿园元气满满开启新学期

本报记者 吕悦 通讯员 叶莉莉



## 文化润童心 灵蛇启新智

“投壶五支箭，中三支，奖励奖品一份！”2月13日，在缙云县壶滨初级中学的孝真广场上，来体验投壶的同学排起了长队，个个摩拳擦掌，跃跃欲试。一位同学率先拿起一支箭专注地盯着壶口，小心翼翼地将箭投出。箭“嗖”的一声落入壶中，周围顿时响起热烈的欢呼声。与缙云县壶滨初级中学一样，莲都区机关幼教集团机关幼儿园也在迎新活动中开展了投壶活动。除此之外，老师还给孩子们进行了朱砂点眉。

莲都区处州中学以“拓福迎春，福气满满”为主题展开了拓福活动。老师和同学们在“平安喜乐”“蛇年大吉”等拓印模板上，根据自己的喜好和创意设计自己的作品，在感受传统文化的同时，对新学期寄予了美好的祝福。

松阳县文教园区幼儿园的开学礼以“灵蛇纳福”为主题。孩子们入园即收获“植物盲盒”，内含寓意生命力的种子，在种植实践中感悟自然与成长。

遂昌县梅溪小学的校园里挂满了灯谜，将文学、历史、生活常识等内容巧妙融入了蛇年元素。学生们兴奋地穿梭在灯谜之间，争相解答，享受着智慧碰撞的乐趣。

“此次活动不仅是一场迎新仪式，更是一次生动的文化教育实践，通过猜灯谜游戏，学生们不仅深入了解了中华文化的深厚底蕴，更增强了文化自信。”学校的少先队辅导员周意菲说。

## 哪吒燃校园 劳动启新程

“是哪吒！”新学期开学报到第一天，莲都区中山小学教育集团中山校区105班的教室内，火爆的哪吒完成了从银幕偶像到“成长导师”的华丽转身。班主任叶莉莉在黑板上勾勒的哪吒简笔画，瞬间点燃了36双眼睛里的星火。36首定制小诗如花瓣绽开，每首诗的落款处都藏着孩子的学号密码。叶莉莉还特意将班规改编成混天绫形状的思维导图。

“我要像哪吒那样成为本领高强的小英雄！以后我会每天早起练字！”金诣翔同学指着诗笺上的“晨光作墨”字样，郑重地将承诺贴在语文书内页，如同收藏一份成长契约。

在这场沉浸式的开学礼中，传统文化与现代教育碰撞迸发出奇妙的火花。孩子们通过甲骨文表演认识蛇年，在春晚非遗节目里触摸文化根脉，更从哪吒精神中提炼出九大“勇气法则”。

同样，莲都区天宁小学结合农历蛇年与电影《哪吒》元素开展迎新仪式。学校党支部书记叶慧娟携班子成员一大早就在“灵珠门”前迎接孩子们的到来，寓意迈入新学期，开启崭新的人生旅程。随后，同学们参与了“击鼓迎春”“腾蛇跳跃”等活动，并在许愿便

签上写下新学期目标或心愿。

305班学生叶烁晗表示：“开学仪式有我最喜欢的哪吒，让我想到了哪吒的金句‘我命由我不由天’。我会像哪吒一样，勇敢面对新学期的挑战，努力实现自己的目标！”

莲都区城西学校初中部则通过包饺子、汤圆的方式，共同迎接新学期的到来。活动现场，师生们分工明确，有的擀皮，有的包馅，有的搓汤圆，忙得不亦乐乎。在包饺子和汤圆的过程中，师生们不仅体验了劳动的乐趣，还深入体验了传统文化的魅力。

## 趣味游园会 快乐向未来

新学期新气象，缙云县实验小学教育集团的开学季可不止发新书这么简单。为了让孩子们告别假期综合症，学校精心策划了一场别开生面的“套鸭大作战”迎新活动。

孩子们化身“套圈小能手”，个个摩拳擦掌，校园里处处是欢声笑语。这场别出心裁的开学仪式，不仅让孩子们重拾校园生活的乐趣，更展现了新学期勇敢追梦的精神。这种寓教于乐的开学方式深受学生和家长的好评。有家长笑称：“看来这波开学操作，确实很‘鸭’得住啊！”

开学第一天，缙云县碧川小学以“歌启新程·唱响未来”开学活动拉开了新学期序幕。校民乐队在吕佩老师的指挥下敲锣打鼓，以传统乐声迎接返校学子，校园随之洋溢起节日的热闹与欢乐。

在莲都区东港学校的入学礼上，糖葫芦、棉花糖、糖画、米花糖等传统美食琳琅满目。学生们通过抽签背诵假期必背课文与古诗来赢取美食兑换券，现场书声琅琅，气氛热烈。

遂昌县示范幼儿园教育集团带来了一场别开生面的蛇年特色亲子游园会。

在莲都区花园学校的黑板上，板报熠熠生辉，灵动非常，“2025，我一定行！”的标语铿锵有力。课桌上，红绸葳蕤环绕新书，一旁定制的福袋精致玲珑，老师带领同学们在蛇年的激昂鼓点里，携手奔赴未来。

皮影戏、舞龙舞狮、拓印福字、猜灯谜……新学期开学第一天，在丽水市实验幼儿园教育集团水木清华园，孩子们亲手制作的花灯把校园装扮得喜气洋洋。孩子们在浓浓的非遗表演中感受传统文化的魅力，在欢声笑语中开启新学期。同时，幼儿园开展了“集百家米，纳百家福”活动，将孩子们带来的米汇聚在一起。一家一把米，就汇聚成了百家米，寓意收到了百家人的祝福。

当天，全市各地的幼儿园也开展了形式多样的迎新活动，元气满满地开启了新学期。



莲都区东港学校



缙云县实验小学教育集团



莲都区城西学校初中部



莲都区天宁小学



丽水市实验幼儿园教育集团水木清华园

## 教育资讯

### 省级案例公布 丽水6个入选

本报讯(记者 吕悦)近日,省教育厅公布了《基础教育课程教学改革深化行动方案典型案例》第二次征集结果,确定典型案例56个、培育案例49个,其中丽水市典型案例4个、培育案例2个。

获选的4个典型案例分别是景宁畲族自治县第二实验小学的《一站式衔接空间:解决小学入学适应教育关键问题的缓冲带》、龙泉市顺风实验学校的《家庭实验赋能提升科学素养——“双减”背景下初中科学拓展实践创新设计实践与探索》、景宁教育教研中心的《教—学—评一体化视域下的小学英语进阶式教学设计》、莲都区大洋路小学教育集团的《探秘国家机构·共筑法治梦想:小学道德与法治六年级上册第三单元教学案例》。

两个培育案例分别为龙泉市城东小学的《跨科·融合:“五育融合”视域下评价新生态构建的探索》和遂昌县实验小学的《轻叩诗歌大门:让学习在项目化实践活动中悄然发生——统编版教材四下第三单元单元教学设计》。

据了解,《基础教育课程教学改革深化行动方案》旨在典型案例的推广、培育等工作,以便进一步深化课程教学改革,转变育人方式,促进学生德智体美劳全面发展。

### 吹元宵夹元宵猜灯谜 孩子们的元宵节 快乐又甜蜜

本报讯(记者 吕悦 通讯员 吴敏 张掌华)送元宵、吹元宵、夹元宵、画元宵……2月11日上午,莲都区碧湖镇广福社区内,数十名辖区内的青少年儿童进行了一场“元气满满”的元宵节游园活动。

在“吹元宵”比赛中,小选手们眼睛一眨不眨地盯着圆溜溜的乒乓球,腮帮轻轻鼓起,吹出的气流,快速推动着乒乓球在水面上轻盈地跳跃前行,引得观众拍手称赞。在“夹元宵”比赛中,小选手们紧紧握着筷子,微微弯腰,眼睛紧紧盯着乒乓球,找准时机,快速夹住“元宵”。

在“画元宵”的活动区域,孩子们兴致盎然地在“元宵”上用彩笔作创意画。在他们的笔下,一个个“元宵”仿佛有了生命。而另一边,穿梭在灯谜卡片之间的孩子们,与家人朋友一起讨论,不时传来猜中谜语的喝彩声和掌声,浓浓的节日氛围给孩子们留下了难忘的元宵记忆。

元宵节当天,青田县寮寮高级中学也举行了精彩的闹元宵活动。校园里花灯摇曳,五彩斑斓的灯光交织成一片欢乐的海洋。师生们穿梭其间,饶有兴致地赏灯、猜灯谜,沉浸在浓浓的节日氛围里。活动还设置了赢取吉祥娃娃玩偶的环节,萌趣可爱的校园文创玩偶吸引着大家踊跃参与,在欢乐祥和的氛围中,师生们共同感受传统文化的独特魅力,元气满满地开启新学期。

### 庆元萌娃 探寻家乡独特年俗

本报讯(记者 叶美 通讯员 叶君君)在春节申遗成功的首个寒假,庆元县实验幼儿园特别开启了一场以“萌娃闹春,打卡故乡”为主题的春节民俗打卡活动。孩子们跟着家长品美食、制美食、拍视频……着实地体验了一番家乡庆元的浓浓年味。

“每到过年,家家户户都要蒸年糕、蒸肉丸,红糖年糕吃起来甜甜糯糯的,寓意着甜蜜美好,圆圆的肉丸象征着团圆幸福,我可喜欢吃!”今年过年,庆元县实验幼儿园大三班的吴涵琦小朋友就在外婆家亲身体验了一把“蒸幸福”。

与吴涵琦小朋友一样,在幼儿园精心策划的春节民俗打卡活动中,孩子们通过打卡故乡廊桥、品尝民间美食等方式,深度体验了一番庆元独有的春节民俗文化。他们穿梭在古老的廊桥之间,聆听先辈们的故事;围坐在热气腾腾的餐桌旁,品尝着祖辈传承下来的味道。每一次打卡,都是孩子们对家乡传统文化的深情回味。通过这样的活动,孩子们不仅感受到了家乡文化的魅力,也增强了对家乡的认同感和归属感。

这个寒假,在家园社协同育人的模式下,庆元县实验幼儿园通过一系列丰富多彩的活动,让孩子们在实践中感受传统文化的魅力,深刻了解家乡文化的深厚底蕴。如,幼儿园以“美+集市”为活动载体,将庆元香菇文化节的热闹场景“搬”进了幼儿园,并开展了制作庆元美食黄粿等活动。孩子们在活动中不仅学会了制作技巧,还体会到了劳动的乐趣和团队合作的重要性。



## 教育部公布2024年学前教育普及普惠县名单

### 云和莲都遂昌成功摘得“国字号”招牌

本报讯(记者 吕悦)近日,教育部公布了2024年学前教育普及普惠县名单,我市的云和县、莲都区、遂昌县通过国家认定,摘得“国字号”招牌,成功创成国家学前教育普及普惠县。

近年来,云和聚焦学前教育改革发展的现实需求,在幼儿园扩容提质、集团化办园、师资队伍、特色课程建设等方面系统谋划,高质量推进国家学前教育普及普惠

县创建工作,学前教育普惠水平、保教质量都迎来喜人变化。目前,云和全县普惠性幼儿园覆盖率达100%,等级园比例达100%,优质园覆盖率达87.96%,公办园在园幼儿占比达75.92%。云和县还持续擦亮“云和木玩游戏”金名片,“云和木玩游戏”已辐射至全国470余所实践园推广,实现市域木玩游戏课程全覆盖,全国约有5万所幼儿园开展实践木玩游戏课程。

莲都区近三年按省一级园标准新建幼儿园20所,改扩建城乡幼儿园20所,新增优质学位6570个。其中,新建小区配套公办园16所,新增公办学位5040个,公办园覆盖率达41%提升到74%,更好地满足了适龄儿童就近入园的需求。同时,在全市率先实施“名园+新园”集团化办园模式,扩大了学前教育优质资源覆盖面,提升了区域均衡水平,群众教育满意度、获得感显著增强。

遂昌县近年来从“学有所教”迈向“学有优教”。新建、扩建梅溪幼儿园、王村口镇中心幼儿园等11所幼儿园,总投资3.83亿元,累计新增学位2160个。在此基础上,大力推进集团化办园模式,加快促进全县学前教育办园水平整体提升。同时,深入实施统一培训行动、统一研评活动、统一考核评价,持续激发幼师学习动力,增强幼儿教师力量。